
 

COMDEMA - CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE 

GESTÃO 2017/2019 

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

LOCAL: Anfiteatro da UNIDAM - Unidade de Desenvolvimento Ambiental.  

Rua Ernesto Gonçalves Rosa Jr., nº 150 - Jardim Florestal –  

DATA: 08/11/2017 

PREVISÃO PARA O INÍCIO: 15h00 - TÉRMINO: 17h00 

QUÓRUM MÍNIMO: 11 Membros (25% + 1) dos 40 Membros Titulares  

Ata da 2ª Reunião Ordinária do COMDEMA - Conselho Municipal de Defesa do 

Meio Ambiente - biênio 2017/2019, realizada no dia 08 de novembro de 2017, às 

15h00, no anfiteatro da UNIDAM - Unidade de Desenvolvimento Ambiental. 

Constatado o quórum, a Presidente Silvia Merlo deu início aos trabalhos. 

Estavam presentes na reunião os membros titulares: Liliana Capobianco Palhares, 

Marcia Mores Torolio, Luiz de Vries, José do Café Rodrigues, Nivaldo José 

Callegari, Sílvia Lúcia V. C. Merlo, Sabrina Olivato de Lucci, Graciela Silva C. 

Testa, Yolanda Fernández Paéz, Manoel Granado Ruiz, Flávio Gramolelli Junior, 

Vitor Cesar Martins, Maria Carolina H. D.Simões, Geane Cleia S. Barbosa, Takeshi 

Sakanaka, Edineia da Silva Romano, Marlene Beltrame, Rosemeire Aparecida 

Moreira, Heloísa da Graça Buratti, Alessandra Maria T. Ferrarini, Pedro Sérgio 

Pontes e os membros suplentes: Leandro César Viana Reis, Jorge Edison de Rito, 

Alex Pereira Pinto, Yone Guatta Candiotto, Francisco Fransber S. Bezerra, Aline B. 

dos S. Migliorini, Bruno Mendes da Rocha, Emerson Vagner Pereira, Melina 

Santos, Michele Camila Chinellato. Ausentes sem justificativa, os membros 

titulares: Wilson Ribeiro da Silva, Dirceu Francisco Cardoso, Silvio de Toledo 

Pinheiro, Hanah C.M.T.F.de Souza, Adriano Prochowski, Rafael Irineu Castelli, 

Antonio Carlos Baldasso, Thiago Sclifo Zucon, Flavia Regina P. Tirlone, Sinésio 

Scarabello, Hélio Carletti Frigeri, Anderson Luis de Araujo e José Augusto Bravo. 

Como convidados, estavam presentes na Reunião: Sr. José Cassio Catossi da 

EGP e Sra. Luciana Oliveira da Fundação Antonio Antonieta Cintra Gordinho-

FAACG. 

Registrando-se a justificativa da ausência na 1ª.RO a conselheira Marlene 

Beltrame e Sra. Edineia da Silva Romano. Na sequência tratou-se do primeiro item 

da pauta, a Ata da 1ª RO previamente remetida a todos, que foi aprovada por 

unanimidade. 



Em seguida, o próximo item da pauta, a composição das Câmaras Técnicas 

Temáticas, foram feitas breves explanações sobre a funcionalidade de cada uma, 

lembrando que podem ser estipuladas outras que se considerarem necessárias e a 

conselheira Yone declarou que o Conselho deve ser pro-ativo, não apegando-se 

somente aos assuntos pré-estabelecidos. Passou-se então a acolher o nome dos 

conselheiros interessados. Informado que o número de integrantes das Câmaras 

Técnicas é de no mínimo três e no máximo seis. Fica registrado que também os 

suplentes e convidados podem acompanhar e contribuir com as reuniões das 

Câmaras Técnicas. Assim, ficou estabelecido:  

CT Recursos Hídricos: Sabrina Olivato de Lucci, Rosemeire Aparecida Moreira, 

Graciela Silva C. Testa. e  José Cassio Catossi, participará como convidado, uma 

vez que não é conselheiro. 

CT Resíduos Sólidos:  Marcia Moraes Torolio, Rosemeire Aparecida Moreira, 

Michele Camila Chinellato e Sabrina Olivato de Lucci. 

CT Fiscalização e Institucional: Esta CT aborda o Regimento Interno, a 

Fiscalização e leis em geral. Esta CT ficou assim composta pelos conselheiros: 

Pedro Sérgio Pontes, Melina Santos e Rosemeire Aparecida Moreira. Por afinidade 

e conhecimento do assunto a conselheira e presidente Silvia Merlo foi convidada a 

compor esta Câmara. Foi informado que está em andamento a revisão da 

composição dos membros COMDEMA, em virtude da alta incidência de faltas 

registradas, em detrimento de instituições com interesse em participar e que não 

conseguem por falta de cadeiras, a exemplo da Guarda Municipal, e, ainda, que no 

momento o processo 3.399/2013, encontra-se em trâmite.. 

Solicitado ainda, a esta CT agilização na análise e parecer do anexo do projeto de 

lei que visa a reestruturação das atribuições da Divisão Florestal da Guarda 

Municipal processo 25.678-9⁄2011-1. Foi sugerido que se crie uma CT específica 

para acompanhamento da revisão da Lei Complementar nº 417 de 2004, mas ficou 

deliberado que aguardaremos a chegada do processo para então definirmos. O 

Conselheiro Nivaldo fez lembrar a fala da Conselheira Yone sobre a pro-atividade. 

CT do Fundo Municipal de Conservação da Qualidade Ambiental-FMCQA. O 

referido Fundo é constituído pelo recebimento de taxas de autorizações pelo uso 

de determinadas áreas para instalação de torres de celular, taxas de publicidade e 

outras, tendo esta Câmara a finalidade de fiscalizar a aplicação dessa verba. 

Informado que, por disposição de lei, a Prefeitura Municipal deve prestar contas ao 

COMDEMA sobre a utilização deste fundo. Serão integrantes desta Câmara os 

conselheiros Pedro Sérgio Pontes, Flávio Gramolelli Junior, Manoel Granado Ruiz 

e Graciela Silva C. Testa, sendo que o Vice-Presidente Flávio, deve ser o 

coordenador dessa CT, por disposição regimental (art. 15,V). 

CT de Uso e Ocupação do Solo-CTUOS: Esta CT tem a função de analisar se 

qualquer solicitação de uso e ocupação do solo esta enquadrada na legislação, 

sugerir compensação, analisar e deliberar sobre Certidão Ambiental entre outras 

funções. Citado como exemplos os loteamentos irregulares, alcooduto e sistema 



de transporte BRT. Para regularização fundiária a Prefeitura Municipal criou órgão 

específico para análise prévia, para posterior submissão ao COMDEMA. Quanto a 

alteração de uso do solo, basta seguir as determinações do Plano Diretor, sendo 

que eventual ressetorização, somente o Poder Executivo pode fazê-lo. Comporão 

esta Câmara os conselheiros: Yone Guatta Candiotto, Sabrina Olivato de Lucci, 

Rosemeire Aparecida Moreira, Edineia da Silva Romano, José do Café Rodrigues, 

Nivaldo José Callegari, Vitor Cesar Martins e Luiz de Vries, sendo que este último 

e a Sra. Edineia participarão como convidados. 

Assim, definidas cinco Câmaras Técnicas e seus participantes, a Presidente Sra. 

Silvia fez alguns comunicados, a saber: será realizado no próximo sábado dia 11, 

a partir das 8h, na Universidade Paulista-UNIP, o Primeiro Fórum de Avaliação do 

Plano Diretor, ressaltando a importância da presença dos Srs. Conselheiros nesse 

evento. A conselheira Melina esclareceu o formato do evento e nesse momento 

questionou-se a possibilidade de o COMDEMA manifestar-se, o que não será 

possível em razão do prazo anteriormente estipulado pelo Conselho Municipal de 

Politicas Territoriais para inscrição de manifestos. Esclarecido que no referido 

período o Conselho de Meio Ambiente encontrava-se no final da gestão anterior, 

principiando o processo da gestão atual, o que impossibilitou a participação desta 

forma. Então, discutiu-se a elaboração de um ofício sobre propostas enviadas 

anteriormente, sendo que algumas não foram atendidas, a ser protocolado no 

Fórum para encaminhamento àquele Conselho, lembrando que o Conselho 

Municipal de Políticas Territoriais é deliberativo e que o COMDEMA tem o objetivo 

de fiscalizar. Assim, ficou deliberado pelo protocolo de um ofício a ser dirigido ao  

CMPT pedindo que não deixem de nos enviar as alterações eventualmente 

propostas nesse Fórum. O conselheiro Pedro Pontes sugeriu que o COMDEMA 

solicite a UGPMA uma cópia escrita da Lei do Plano Diretor e também da Lei 417, 

para eventuais consultas.  

Outro evento que ocorrerá nos próximos dias 23 e 30-11 será o “ciclo de palestras” 

promovido pela Unidade de Gestão de Planejamento Urbano e Meio Ambiente, 

direcionado para conselheiros cujo tema é: Estratégias de Conservação e 

Proteção Ambiental. Convite será disponibilizado no e-mail de cada um. 

Evidenciada a importância de nossa participação. 

Com a chegada da Sra. Renata Mauro Freire, Diretora de Meio Ambiente, tratou-

se do terceiro item da pauta. A convidada iniciou explanando sobre a 

reestruturação da Prefeitura sob a nova administração que em substituição às 

secretarias implantou Unidades Gestoras. São plataformas de trabalho que 

permitem uma integração maior entre os diversos setores, dando maior eficiência 

aos trabalhos. Apresentou o Plano de Metas para 2017⁄2020, já apresentado ao 

Conselho na gestão anterior e passa a ser parte integrante desta Ata. Discorreu 

sobre alguns itens que já estão sendo encaminhados e citou como exemplo a 

revisão da composição do COMDEMA, que recebeu parecer jurídico e precisa 

retornar a este Conselho; IPTU Verde: há minuta de Lei tramitando para 

compensar moradores que mantém fragmentos de vegetação; Fundo Ambiental 

será tratado somente em 2018; Lei das Queimadas, já aprovada; quanto a revisão 



da Lei Complementar 417, será criada comissão na Prefeitura para tratar do caso, 

sendo que todas as informações colhidas em audiências e as análises e pareceres 

do COMDEMA e Conselho de Gestão da Serra do Japi, serão aproveitadas. A 

Diretora Renata pediu agilização na devolução do processo da Guarda Municipal, 

em análise no COMDEMA. Em relação a Prevenção a Queimadas, há intenção da 

criação de uma brigada de incêndio para apoio aos brigadistas da Fazenda 

Ermida, ao que a Sra. Luciana Oliveira da Fundação Antonio Antonieta Cintra 

Gordinho-FAACG colocou-se ao dispor da Prefeitura. 

Nada mais havendo a ser tratado, às 17h10 a reunião foi encerrada eu, Marcia 

Moraes Torolio, lavrei esta ata, que será remetida aos Conselheiros e submetida a 

aprovação na próxima reunião e permanecerá em pasta específica, arquivada em 

ordem cronológica, a fim de permitir a adequada instrução dos procedimentos 

submetidos ao exame do conselho. 


